
Міністерство освіти і науки 

Кам’янець-Подільський національний університет 

імені Івана Огієнка 

Природничий факультет 

Кафедра географії та методики її викладання 

 

 

 

 

 

Дипломна робота 

магістра 

 

 

з теми: «ТЕРИТОРІАЛЬНА ОРГАНІЗАЦІЯ ВИКОРИСТАННЯ 

ЗЕМЕЛЬ ТА ШЛЯХИ ЇХ ВДОСКОНАЛЕННЯ (НА ПРИКЛАДІ МІСТА 

ГОРОДОК).» 

 

 

Виконала: студентка 2 курсу, групи Geob1-

M17z 

спеціальності 014 Середня освіта (Географія) 

Чернецька Світлана Ігорівна 

 

Керівник:  

Рибак І.П. кандидат географічних наук, 

доцент кафедри географії та методики її 

викладання  

 

 

 

Рецензент: 

Касіяник І.П. кандидат географічних наук, 

доцент кафедри географії та методики її 

викладання  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Кам’янець-Подільський – 2018 р.



 2 

ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

 

ГІС            –  геоінформаційна система 

ПРП   –  природно-ресурсний потенціал 

ПТК   –  природно-територіальний комплекс 

ТРП  –  туристично-рекреаційний потенціал 
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ВСТУП 

Ефективне використання земель і їх просторова організація це основа 

збалансованого природокористування, що забезпечує комфортність умов 

проживання населення та збереження природного потенціалу ландшафтів. 

Для територій, де земля виступає базовим господарським ресурсам (зокрема 

для територій сільськогосподарської спеціалізації), розробка детальної 

стратегії землекористування є основним депозитним капіталом.  

Просторова структура землекористування, що функціонує в межах м. 

Городок склалася, як результат тривалого історичного розвитку, реалізації 

ринкових форм господарювання та успадкованих реліктів планово-

господарської економічної системи. Її основою є землі 

сільськогосподарського призначення та селітебна забудова. Враховуючи 

сучасні тенденції розвитку демографічного потенціалу населеного пункту та 

певні стихійні аспекти організації землекористування  за останні 30 років 

необхідна якісна оцінка функціонування системи землекористування що 

склалася та визначення наслідків її впливу на довкілля. 

Для розуміння економічних, екологічних і соціальних наслідків 

функціонування системи землекористування в межах м. Городок необхідно 

здійснити детальний регіональний аналіз просторової організації складових, 

встановити їх функціональні особливості і визначити роль в регіональному 

господарстві. Встановивши зазначені особливості можна констатувати 

відповідність структури до національних інтересів, її соціальну 

орієнтованість та екобезпеку. Визначення проблемних аспектів 

функціонування структури землекористування дозволить прогнозувати 

заходи щодо її оптимізації, підвищення ефективності і безпечності 

виробництва. 

Для дослідження сучасної структури землекористування м. Городок 

актуальним є вивчення кореляції її просторових форм із локальними 

ландшафтами та визначенні відповідності техногенного впливу до буферних 

можливостей природних компонентів.. 
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Об’єктом дослідження виступає структура землекористування 

території м. Городок.  

Предмет – особливості просторової організації та шляхи 

вдосконалення структури землекористування в межах м. Городок.  

Мета дослідження – оцінка збалансованості та ефективності сучасної 

структури землекористування та визначення заходів щодо її оптимізації. 

Для конкретизації мети і досягнення позитивного результату у 

процесі дослідження сформульовані наступні завдання: 

1. Ознайомитися із методологічними підходами до вивчення 

структури землекористування;  

2. Встановити природні та соціально-економічні умови 

формування сучасної структури землекористування в межах м. 

Городок.; 

3. Здійснити просторовий аналіз структури землекористування в 

межах м. Городок. 

4. Встановити проблемні аспекти функціонування просторової 

структури землекористування в межах м. Городок та 

запропонувати шляхи її оптимізації; 

Методи дослідження. У процесі дослідження були використані методи 

збору інформації (аналіз літературних джерел, статистичний аналіз, 

картографічний аналіз, спостереження), оцінки ефективності системи 

зернопереробки (балансовий метод) та моделювання (картографічне, з 

використанням ГІС). 

Наукова новизна роботи полягає у оцінці ефективності сучасної 

структури землекористування із ландшафтних позицій та аналізі 

ефективності заходів запропонованих перспективним генеральним планом 

розвитку міста Городок..  

Практичне значення роботи полягає можливості використання її 

матеріалів при плануванні розвитку господарського комплексу 

досліджуваної території. 
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Апробація результатів дипломної роботи. Основні положення 

магістерської роботи доповідались і обговорювались на науковій 

конференції, а саме: на  підсумковій науковій конференції студентів та 

магістрантів.  

Публікації. Основні положення магістерської роботи опубліковані в 

збірниках наукових праць підсумкової наукової конференції студентів та 

магістрантів.  

Структура та обсяг роботи. Робота викладена на 66 сторінках 

машинописного тексту та складається зі вступу, шести розділів, висновків, 

списку використаних джерел, який містить 52 найменування і додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Дослідження умов ефективності використання земель як головного 

ресурсу включає їх розгляд із декількох базових методологічний підходів: 

як розмісницький ресурс, як відновний ресурс що володіє родючістю, як 

комплексний соціально-економічний простір для життя, як заповідний 

компонент. Для врахування цих підходів необхідна комплексна програма 

досліджень та практичних заходів, яка у вітчизняному юридичному полі 

визначається як Землевпорядкування. 

Землевпорядкування — це система державних заходів по реалізації 

земельного законодавства, спрямованого на організацію повного та 

раціонального використання земель, а також засобів виробництва, 

нерозривно пов'язаних із землею з метою ефективного суспільного 

виробництва. Завданням сучасного землевпорядкування є забезпечення 

соціальної функції землеволодіння та землекористування, згідно із якою 

земельні ділянки повинні використовуватись максимально ефективно за 

цільовим призначенням без втрат корисних властивостей та погіршення 

стану довкілля. 

Реальний стан використання земель відображає структура 

землекористування регіону статистично виражена у співвідношенні часток 

земельних площ різного цільового призначення. Для ефективної 

просторової організації структури землекористування міських населених 

пунктів розробляється офіційний документ, що регулює програмні заходи з 

розбудови міста та переведення земель в межах відповідних цільових 

категорій. Таким документом є генеральний план міста. На сьогоднішній 

день в м. Городок відбуваються активні громадські слухання щодо 

прийняття оновленого генерального плану, що і визначає актуальність 

даного дослідження.. 

Серед головних природних умов що визначають структуру 

землекористування в м. Городок є: 
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 Геоморфологічні – розчленований долинно-річковий рельєф із 

домінуванням схилів, обмежує площі ріллі та виводить у структурі 

сільськогосподарського землекористування на провідні форми багаторічні 

насадження і пасовища. Розвиток широких обводнених заплав створило 

перспективи для формування великих штучних водних об’єктів. Активізація 

ерозійних процесів на схилах сприяли збереженню природних лісових 

масивів і створення штучних, що стали основою зеленої зони міста і 

головними рекреаційними об’єктами.  

Літологічна будова регіону, зокрема поширення будівельних 

матеріалів (пісок, лесоподібний суглинок) стала фактором розвитку 

локальних кар’єрних розробок на берегових схилах р. Смотрич і в межах 

першої надзаплавної тераси річки). 

Поширення чорноземів глибоких малогумусних та темно-сірих 

опідзолених ґрунтів на вододілах обумовило розміщення тут головних площ 

земель під ріллею. Добрий дренаж терас та пологих делювіальних схилів 

визначили розміщення селітебної забудови і промислових угідь. 

Особливості географічного розміщення та сприятливі природні умови 

сприяли концентрації тут населення і формування міського населеного 

пункту. Наявність кваліфікованих кадрів і центральне регіональне 

розміщення населеного пункту визначили розвиток промислових об’єктів.  

Сучасну структуру землекористування в межах м. Городок відображає 

статистика використання земель форми 6-зем. Тут вказані основні площі 

земель за цільовим призначенням. Згідно документу земельний фонд м. 

Городок має ряд особливостей. 

Загальна площа земельного фонду населеного пункту складає 2956,9 

га. Найбільшу частку в його структурі займають землі сіськогосподарського 

призначення 64,2%. На другому місці селітебна забудова – 22,3%. Ліси, 

поверхневі води, заболочені та сухі відкриті землі в сумі не перевищують 

13,5%. 
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Домінування сільськогосподарських угідь обумовлене природними 

особливостями земель та історичними особливостями розвитку 

господарства території. 4. Встановити проблемні аспекти 

функціонування просторової структури землекористування в межах м. 

Городок та запропонувати шляхи її оптимізації. 

В генеральному плані надані пропозиції з розвитку соціальної сфери – 

перспективне збільшення житлового будівництва, забезпечення населення 

закладами обслуговування: освіти (дитячими дошкільними закладами), 

охорони здоров’я, культури, спорту, торгівлі та харчування і т.п. 

Ерозійні прояви чітко виражені в межах схилових та окремих 

терасових місцевостей у долинах р. Смотрич та р. Тростянець. Площинна 

ерозія з вираженими втратами органічної речовини ґрунтового шару 

характерні для вододільних останців та пологих схилів реліктових долин. 

Зсувні процеси виражені на схилових місцевостях у долинах річок де 

сформована сучасна міська забудова, зокрема сформована за останні 20-30 

років. Суттєвими проблемами землекористування є підтоплення та 

вторинне заболочування. 

В умовах економічної кризи використання земельних ресурсів 

повинно бути тісно пов’язано з оптимальним поєднанням інших елементів 

ресурсного потенціалу. 

 Отже, для організації економічно ефективного використання, 

відтворення і підвищення їх ресурсного потенціалу потрібно розробити 

програми удосконалення землекористування, відновлення і збереження 

корисних властивостей земель різного цільового призначення та 

функціонування, створити систему спостереження за станом земельних 

ресурсів, збереження і відтворення земельних ресурсів від деградації і 

забруднення. 
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